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Az európai borz kontinensünkön igen gyakori faj. Hazánkban jelentős 

állománynövekedésének köszönhetően 2002-ben nyilvánították idényben vadászható fajjá. Az 

ezt megelőző időszakban nem csak elterjedési területe bővült – legfőképpen az alföldi 

élőhelyek felé – de populációjának sűrűségnövekedése országos szinten elérte a 60%-ot. A 

terjeszkedés következményeként a faj a vadgazdálkodás és társágazatai közötti újabb 

súrlódási pontot jelent: a borz táplálkozásából adódóan hátrányosan hathat mind a földön 

fészkelő védett és vadászható fajainkra, mind a mezőgazdasági terményekre. Elemzéseimet 

ezért egy olyan kiskunsági vadgazdálkodási egység területén végeztem, ahol a vadászatra 

jogosultnak szándékában áll az apróvadgazálkodási gyakorlatát fejleszteni.  

A borzkotorékok elhelyezkedéséről már többízben készült kutatás mind magyarországi, mind 

európai viszonylatban. Ezek során jellemzően úgy találták, hogy a terület növényzete, a 

talajtípus, a táplálék rendelkezésre állása és bizonyos esetekben a lejtőszög is olyan tényezők, 

melyek jelentősen befolyásolják a kotorékok elhelyezkedését. Vizsgálatom során az ismert 

kotorékok egy részét vadkamerákkal figyeltem meg. A felvételek alapján kiszámítottam a 

kotorékonkénti átlagos egyedszámot, mely értékkel a területre jellemző állományméretet 

megadhatjuk, amennyiben a vadgazdálkodási egységben rétegzett mintavételezéssel 

kotoréksűrűség-becslést végeznek. A vadgazdálkodó által becsült állományméret és teríték 

hasonló tendenciát mutat az általam 2022 és 2023 évekre becsült állománymérethez, 

állományváltozáshoz: a  értéke egy alatt marad, tehát csökkenés történik. Ugyanakkor a 

kotorékbecslés szerint számított gyérítési ráta elmarad az állomány szinten tartásához 

szükséges 0,5-es értéktől.  

Emellett preferencia és eloszlásvizsgálatokkal teszteltem, hogy a tengerszintfeletti magasság 

vagy a felszínborítás esetében kimutatható-e összefüggés a kotorékok elhelyezkedését 

illetően. Az elemzéshez a felszínborítás esetében kettő-, a tengerszintfeletti magasságnál 

háromféle csoportosítási módot teszteltem Fisher-féle egzakt teszttel, illetve Chi2-próbával. 

Szignifikancia esetén Bonferroni Z-teszttel határoztam meg, hogy pontosan mely kategóriák 

között milyen irányú eltérés adódott. Az eloszlásvizsgálatok a lakott és ismert kotorékok 

esetében összesen 50 vizsgálatból 4 alkalommal adtak szignifikáns eredményt, a 

preferenciavizsgálatok esetében pedig az Ivlev-féle index ugyanennyi kapott értékből 

mindössze 3 esetben haladta meg a 0,25 értéket, leszámítva azokat a kategóriákat, melyek 

egyáltalán nem tartalmaztak kotorékokat. Az ismert szakirodalmi adatok jellemzően 

elkerülést mutattak a nyílt területek irányába, feldolgozott adataim azonban ezt nem igazolták. 

Eredményeim alapján sem egyértelmű elkerülést, sem preferenciát nem mutattam ki.  
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Diplomamunkámban a fő célkitűzés az volt, hogy egy Kiskunsági vadgazdálkodási egységre 

vetítve megvizsgáljam a borzkotorékok és az állomány összefüggését, valamint a kotorékok 

elhelyezkedésére ható tényezőket. Összefoglalásként elmondható, hogy: 

 a vizsgálati területen az ismert kotorékok egy részének kamerás megfigyelése alapján 

meghatároztam az átlagos példányszám/kotorék értéket, mely a hasonló területekre 

vonatkozó szakirodalmi adatokkal egybevág (Nagy és Heltai 2014). Az érték 

ismeretében megbecsültem a vadászterület vadgazdálkodásra alkalmas területére 

vetítve az állománylétszámot a vizsgálat két évére (2022, 2023) vonatkozólag.  

 Az ismert kotorékok elhelyezkedése, valamint a vadgazdálkodásra alkalmas terület 

felszínborítási és tengerszintfeletti magasság adatai között statisztikailag 

alátámasztható, egyértelmű kapcsolatot nem tudtam igazolni. 

 A lakott kotorékok elhelyezkedése, valamint a vadgazdálkodásra alkalmas terület 

felszínborítási és tengerszintfeletti magasság adatai között statisztikailag 

alátámasztható, egyértelmű kapcsolatot nem tudtam igazolni. 

 


